



做个哨子吹起来

□王明彤

周日,老友来玩,还带着他的孙子。简单聊几句后,他提议到野外走走。我想正好,孙子上小学三年级,老师曾在班级微信群里说,有条件的家长可以带孩子去放风筝,亲近大自然,为孩子写作文积累素材。于是,我同老友一起领着孩子,带上风筝出了门。

在村外正修建的景观河旁,我们找了一块空地,引领孩子们玩了一会儿,就让他们自个儿玩去了。孩子们兴致勃勃地玩着,我和老友也唠起了嗑。不远处,工人们在忙碌,有的栽植花草,有的修剪树木,一片繁忙景象。蓦然间,修剪下的柳树枝吸引了我的注意:这不是制作哨子的绝好材料吗?遂上前捡拾两段光洁、无节结的枝条。“弄这个干啥?”老友问。我说:“回去做个哨子玩。”他笑曰:“你还真行,童心未泯。”

回到家中,我按照儿时的玩法,剪去两端不规则的毛茬儿,在较粗的一端剖开一点皮。用一只手握紧枝条,另一只手指和食指力道适中地在一端用力拧动,树皮有动感就行。如果用力过大,树皮就会破裂。一截紧挨一截往下拧,直到整个树皮都可以转动为止。然后,捏住外露的木棍头,用力将木棍拉出,一条树皮管就做成了。抽出小棍后,还要在树皮管上敲几下,边敲边念道“都来看看都来看看,我的哨子最响”。据传,不这样敲念,所做的哨子声音就不好听。虽然做的哨子声音不一定最好听,但我们每每这样做。树皮管做好后,按其按喜好剪成几段,用刀子刮去一端外皮,只剩下白色的内皮,放入口中,用门牙适当啣几下,使圆筒状变为扁平状,用力一吹,“呜呜”的声音就出来了。

孙子见状,说怪神奇的,向我讨要。我拿起一段树皮管,边做边讲,给孙子也做了一个。孙子问这叫什么,我实话实说:“咱这里俗称miu,但字典中查不到这个音义相符的字。《实用汉语图解词典》标注为‘哨子’,有的地方叫‘春笛’或‘口笛’。咱就按书上的来,叫‘哨子’好了。它可是爷爷小时候在春天自制的一种玩具。”

如今年逾七旬的我,少儿时期处于为饥饱奔波的年代,哪有钱买玩具。好在人的智慧是无穷的,儿童的创造力也相当惊人。没有现成的玩具,孩子们就秉承老辈人传下来的玩法,自己动手制作玩具。春季万物复苏,桃红柳绿时,制作哨子是主打作品。那时,无论男孩、女孩,都会制作哨子、吹哨子。

玩哨子也是分等级的。年龄小的孩子因手部力量小,只能做筷子粗细的哨子,吹起来自然也是小哨子,声音低而细。年龄大一点的孩子,特别是10岁以上的孩子,手部有力,可以制作手指粗细的哨子,这种哨子吹起来声音洪亮、沉稳,很好听。更有甚者,如果找到长点的枝条,制成哨子后,再在上面剪几个洞,手指压在洞上,随着手指起落,能吹出不同的声音,让人羡慕。小孩子也有办法,吹哨子的时候双手拢住一端,把手掌一张一合,同样可以吹出不同的声音。如果找到的枝条够多,就可以制作好几个哨子,嘴里同时噙上两三个哨子齐吹,就像管乐合奏,别有趣味。几个小伙伴各显其能,走街串巷,边跑边吹,真是怡然自得,其乐融融。

那个陪我度过童年的哨子,长久留在我的记忆里。

我当人民陪审员

□耿晓燕

人民陪审员被誉为公民在法院中的“耳朵”和“眼睛”,是“不穿法袍的法官”。在2018年全市人民陪审员的换届选举中,我有幸成为一名人民陪审员。当聘书发到手里时,我感到肩上的责任和使命重大。通过任职前的系统培训,我知晓了人民陪审员的职责、要求以及对案件的审理和作用。履职这几年,我感悟颇深,收获甚大。

2019年4月3日是我第一次参加陪审,法庭上的严肃气氛,一开始让我有点不适应,坐在那里紧张得大气不敢出一口。但随着主审法官的一步一步询问和审理,我对原告、被告和辩护律师有了初步了解,对当庭陪审的具体案件也有了进一步研判和了解,紧张的情绪放松许多,我逐渐进入自己的角色。

有了第一次的陪审经历,在之后的陪审中我能沉着冷静,认真对待,发挥职能。履职三年多来,我几乎每月都参加一二次案件的陪审工作。在参与陪审的案件中,有刑事犯罪、民事纠纷诉讼、非法集资、婚后财产分割、遗产纠纷、交通事故、诈骗案以及拖欠农民工工资案等。

在陪审的过程中,我记忆最深刻的一次是参加审理团伙诈骗案,被告中有7人,且多是未成年人,他们在首犯的怂恿和诱

骗下,用虚假微信以漂亮女子的身份骗取男子信任,从而进行网络平台投资赌博。本次开庭因被告人员较多,需要一个一个审问和辩护,从9时开庭,一直审到19时结束。基于案件被告多是未成年人,法官最后采取了庭前教育环节,由法官和两名陪审员分别对被告进行说服教育。经过短暂的准备和语言组织,我对台下的多名被告用母亲般的口吻,语重心长地进行说服教育,好想一下子让他们顿悟,改过自新,重新做人,做父母的好孩子、社会的有用之材。

人民陪审员不仅可以起到审判监督的作用,还是一名义务法治宣传员;既是陪审员,也是合议庭成员。在庭后合议阶段,我充分发挥陪审员的职能和作用,提出自己的意见和看法,并从中获得收获,学到许多法律知识。生活中,我经常告诫家人和亲朋好友,要举一反三、引以为戒,发挥好法律宣传员的作用。

人民陪审员制度是人民群众参与,保障公民依法参加审判活动、促进司法公正、提升司法公信的重要举措。能成为一名人民陪审员我很自豪,即便任职期满,我还会继续发挥人民陪审员的良好作用,做一个讲法、守法的好公民。

手机失而复得

□王凤山

人老了,总会丢三落四。那一天,我从一辆20路公交车上下来,发现兜里的手机不见了,于是赶紧借用路旁一家商店的座机,拨打我的手机号码。电话接通后,传来一位女士的声音:“是你丢了手机吧?这部手机是我捡到的。”我惊喜地问:“你还是在公交车上吧?”她回答:“我快要下车了,手机怎样还给你?”我说:“太感谢你了,你到站时把手机交给公交车司机,让他接一下电话。”

说话间,我听到电话中传来公交车到站的语音提示。车辆停稳后,那位女士让司机接听了电话。我说:“司机同志,麻烦你留下我的手机,约个公交站牌我去取。还有,你的车牌号是多少?”司机热情地告诉了我车牌号,并让我在市东方红广场站路南的站牌等他。“好!谢谢你!”于是,我赶紧前往约定的站牌等候。

足足等了一个小时,我终于等来了那辆公交车。我上车说:“司机同志,我是失主,来拿手机的。”经核实后,司机把手机递给了我。“请问司机贵姓?我要感谢你!”司机不以为然地说:“不必了,应该的,您下车吧!”我又说了声“谢谢”,然后立即下车,不敢耽误司机发车。看着公交车渐渐远去,手中握着失而复得的手机,那一刻,心里感觉暖暖的。

无独有偶。两年前,我去一家超市购物,结完账就提着东西回家了。几个小时过去了,我才发现手机丢了。当时,我想不起来手机丢哪里了,便试着拨打自己的手机号码,看是否能拨通。结果,也是一位女士接的电话:“你的手机丢在我们超市收银台了,快来取吧!”

手机两次失而复得,世上还是好人多啊!

我爱家乡四月天

□陈丽娟

家乡四月的色彩

异常明亮

一部分在田野上

一部分在乡亲们的脸上

家乡的四月

田野的色彩为何如此明亮

因为色彩中所含的

不仅仅是雨露阳光……

乡亲们脸上的色彩为何如此明亮

因为色彩中不仅含有幸福

还含有亮晶晶的希望

我爱家乡四月天

家乡的四月有数不尽的好风光

可我最喜欢欣赏的

是春风让麦田翻起无际的绿色波浪

又把油菜花们的笑脸连在一起

连成那片金色的海洋

因为我喜欢欣赏油菜花那灿烂的笑脸

在我的眼里

油菜花的笑脸

既干净又明亮

像一面镜子

映照出家乡

四月那俊俏的模样

礼赞劳动者

□陈红霞

劳动创造财富

劳动改变世界

劳动使人智慧

劳动使人灵巧

热爱劳动的人,聪明

积极劳动的人,勤奋

城市的高楼大厦由劳动者建造

四通八达的铁路、高速公路

由劳动者铺就

飞上天宫的卫星、宇宙飞船

是科学家们辛勤劳动的成果

希望的田野上,金穗灿灿,麦浪滚滚

它是农民朋友辛苦劳作的成果

校园里书声琅琅,幼苗成长

是人类灵魂的工程师熬费心血

为祖国培养栋梁之材在辛勤劳动

疫情肆虐

全副武装、逆行而上的

是救死扶伤的医护人员和志愿者

抢险救灾

在人民生命财产最危险的时刻

冲锋陷阵的是我们的人民子弟兵

社会是一个大家庭

需要各行各业团结一致、共同奋斗

才能使我们的国家

呈现出国富民强、欣欣向荣的繁荣景象

劳动光荣,至高无上

我为所有的劳动者

致以崇高的敬意